



上帝的羔羊

圣经以“上帝的羔羊”耶稣基督为中心命题。约翰称他为“上帝的羔羊，除去世人罪孽的。”(约1:29)在《启示录》中，“羔羊”出现26次之多。启 5:6说：“宝座与……长老之中有羔羊站立，象是被杀过的。”启 5:9记有新歌说：“你曾被杀，用自己的血从各族、各方、各民、各国中买了人来，叫他们归于上帝。”启5:12说：“曾被杀的羔羊是配得权柄、丰富、智慧、尊贵、荣耀、颂赞的。”启13:8说，有人名记在“从创世以来……被杀之羔羊的生命册”上。我们现在就研究这题目。

1) 有人说，上帝的羔羊之所以能除去世人的罪孽，是因他被钉十字架，替人类赎罪，这话对吗？

答：这是圣经的教训。耶稣被钉十字架，是为了救我们脱离罪恶与死亡。作为生命之源的基督，本来不能死，故此他取了人性，好为众人尝死味。来2:9-14说：“耶稣因为受死的苦，就得了尊贵荣耀为冠冕，叫他因着上帝的恩，为众人尝了死味。……儿女既同有血肉之体，他也照样亲自成了血肉之体，特要藉着死，败坏那掌死权的，就是魔鬼。”

2) 这里说，魔鬼“掌死权”。我以为上帝有权赐生命，也能将生命收回；魔鬼是怎样掌死权的？

答：罗6:23说：“罪的工价乃是死，惟有上帝的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生。”撒但是罪的始作俑者，又是罪的结果死亡的根源。耶稣取了人性时，“他也曾凡事受过试探，只是没有犯罪。”(来4:15)故耶稣是献上无罪之身作我们的赎罪祭。他诞生之前，天使论马利亚对约瑟说：“她将要生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因他要将自己的百姓从罪恶里救出来。”(太1:21)当耶稣在十字架上牺牲时，他为我们的罪偿付了死的工价，我们就不需要为自己的罪遭受第二次的死。这样，基督打破了魔鬼所掌的死权。但第一次的死仍是众人必经的。以后还要复活。耶稣说：“你们不要把这事看作希奇。时候要到，凡在坟墓里的，都要听见他的声音，就出来。行善的，复活得生；作恶的，复活定罪。”(约5:28,29)那些复活得生的就不再死，而复活定罪的要受第二次的死。启20:15说：“若有人的名字没有记在生命册上，他就被扔在火湖里。”故此耶稣称第一次的死为睡，因为还要复醒的。

3) 有人说，因始祖犯了罪，我们都要死。其实，他犯罪我们不负责；为什么要我们承担后果呢？

答：责任与后果是两回事。申24:16说：“不可因子杀父，也不可因父杀子；凡被杀的都为本身的罪。”这是责任问题。但一人闯祸，多人遭殃，是常见的事，是后果问题。比如，父母用烟酒与毒品，子女受害，是必然后果，虽然子女不为此负责。照样，始祖犯罪，肇祸子孙，将堕落的人性传给后代，使我们都有自私自利的犯罪倾向。罗5:12说：“罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。”这是可悲的事实，如无出路，只得等死。可幸那“创世以来被杀的羔羊”(启13:8)为人开了一条生路。罗5:18,19说：“因一次的过犯，众人都被定罪，照样，因一人的义行，众人也就被称义得生命了。因一人的悖逆，众人成为罪人，照样，因一人的顺从，众人也成为义了。”

4) 这节经文两次所说的“一人”，是指始祖亚当和耶稣基督吗？

答：是的。但请注意，“众人成为罪人”是无条件的；“众人被称义得生命”是有条件的。不妨设个比喻：亚当和基督好比两个船长。亚当将船搞翻了，把我们都翻到罪恶的苦海里。大家拚命挣扎，无力自拔，是无条件的，因为始祖犯罪之后，全人类的本性腐化了，人人生下来就爱犯罪，与上帝为敌。现在基督把救生船开来了。凡想脱离罪恶与死亡的人，必须上船领受基督的救恩。这就是得救的条件。所以说，我们堕入苦海是无件的，得救是有条件的。当初船上的人堕入大海时，他们有理埋怨始祖。现在基督开来救生船，我们若不登上去，最后葬身苦海，不能怪始祖，只得怪自己了。



5) 噢！我们生下来是有犯罪倾向的。那么接受基督的救恩后，性格上是否能改变呢？

答：能。主说：“人若不重生，就不能见上帝的国；……人若不是从水和圣灵生的，就不能进上帝的国。从肉身生的就是肉身，从灵生的，就是灵。我说你们必须重生，你们不要以为希奇。”（约3:3-7）

这是彻底的转变。林后5:17说：“若有人在基督里，他就是新造的人；旧事已过，都变成新的了。”但一个新生儿若不勤加爱护保养，还是会夭折的。彼前2:2说：“要爱慕那纯净的灵奶，像才生的婴孩爱慕奶一样，叫你们因此渐长，以致得救。”“灵奶”指上帝记在圣经里的话，它能改变人的性格。

6) 我们怎样行，才能重生而变成新造的人呢？

答：为了使心灵发生变化，人必须专心仰望基督。约1:29说：“看哪上帝的羔羊，除去世人罪孽的！”耶稣在约12:32说：“我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我。”他在赛45:22说：“地极的人都当仰望我，就必得救，因为我是上帝，再没有别神。”我们要常在圣经里仰望上帝的羔羊基督。

7) 《创世记》最初怎样提示基督为上帝的羔羊？

答：创3:21说：“上帝为亚当和他的妻子用皮子作衣服给他们穿。”这里暗示必有祭牲被杀。查《利未记》规定赎罪祭的牲畜必须由罪人亲手宰杀。所以上帝让亚当向无辜的祭牲开了刀，剥取兽皮遮丑。亚当永远不会忘记这一教训，因这是他头一次亲临死亡：上帝无罪的羔羊为罪人舍命。

8) 这样看来，基督作为“女人的后裔”和“上帝的羔羊”降世，显明了真理的两个方面。

答：对。女人的后裔与蛇彼此为仇，给他致命的打击，是基督与罪恶战斗的胜利。凡跟从耶稣的人，当在自己的生活中制胜罪恶，使基督的胜利成为我们的胜利。他洗除我们的罪，使我们在上帝面前称义，是指我们“先时所犯的罪”而言；（罗3:25）基督对悔改的罪人说：“去吧，从此不要再犯罪了。”（约8:11）说明我们靠基督的宝血因信称义之后，更要靠他常住在我们心里来胜过罪恶。

9) 基督的福音深藏于《创世记》中，太奇妙了！这卷书里还有其它与福音相关的经文吗？

答：有。《创世记》四章论亚当的两个儿子，该隐和亚伯向上帝献祭的事。“有一日，该隐拿地里的出产为供物献给耶稣华；亚伯也将他羊群中头生的和羊的脂油献上。耶和華看中了亚伯和他的供物，只是看中该隐和他的供物。”亚当宰杀了第一只“上帝的羔羊”之后，必定教他的子孙照此献祭。亚伯的祭为上帝所看中，因所献的羊表明他对那为他的罪而死的“上帝的羔羊”的信心。该隐献的是无血的土产，表明他不相信将来为人流血的救主，反以自己的功德自傲，所以不为上帝所悦纳。

10) 在耶稣作为上帝的羔羊的道理中还有什么实际的教训？

答：羔羊是温和驯服的生物，象征着基督愿意献上自己，并乐意顺从父的旨意。赛53:4-12对此有详细的述叙：“他诚然担当我们的忧患，背负我们的痛苦；我们却以为他受责罚，被上帝击打苦待了。哪知他为我们过犯受害，为我们的罪孽压伤；因他受的刑罚我们得平安，因他受的鞭伤我们得医治。我们都如羊走迷，各人偏行己路，耶和華使我们众人的罪孽都归在他身上。他被欺压，在受苦的时候却不开口；他像羊羔被牵到宰杀之地，又像羊在剪毛的人手下无声，他也是这样不开口。因受欺压和审判他被夺去。至于他同世的人，谁想他受鞭打，从活人之地被剪除，是因我百姓的罪过呢？他虽然未行强暴，口中也没有诡诈，人还使他与恶人同埋；谁知死的时候，与财主同葬。耶和華却定意将他压伤，使他受痛苦。耶和華以他为赎罪祭。他必看见后裔，并且延长年日，耶和華所喜悦的事，必在他手中亨通。他必看见自己劳苦的功效，便心满意足。有许多人因认识我的义仆得称为义，并且他要担当他们的罪孽。因为他将命倾倒在死地，他也被列在罪犯之中；他却担当多人的罪，又为罪犯代求。”



11) 我听说这是基督出生之前700多年写的。这些预言在基督的生、死与复活中是怎样应验的？

答：当犹太首领派武装暴徒前来捉拿耶稣时，耶稣正带着门徒在园林祈祷。门徒彼得见势危急，拔刀自卫，耶稣对他说：“收刀入鞘吧！凡动刀的，必死于刀下。你想我不能求我父，现在为我差遣十二营多天使来吗？若是这样，经上所说，事情必须如此的话，怎样应验呢？”（太26:52-54）耶稣随即被捉拿，门徒都离开他逃走了。祭司长和公会寻找假见证控告耶稣，要治死他。虽有好些人来作假见证，总得不着实据……大祭司就站起来，对耶稣说：“你什么都不回答吗？……”耶稣却不言语。大祭司对他说：“我指着永生的上帝叫你起誓告诉我，你是上帝的儿子基督不是？”耶稣对他说：“你说的是。然而，我告诉你们，后来你们要看见人子，坐在权能者的右边，驾着天上的云降临。”这既是法庭上宣誓作证，基督便郑重声明自己的身份，同时向众人发出庄严忠告。

大祭司就撕开衣服，说“他说僭妄的话，我们何必再用见证人呢？这僭妄的话，你们都听见了。你们的意思如何？”他们回答说：“他是该死的。”他们就吐唾沫在他脸上，用拳头打他，也有用手掌打他的，说：“基督啊！你是先知，告诉我们打你的是谁？”（太26:59-68）

犹太人当时处在罗马统治之下，无权治人死罪。因此他们把耶稣交罗马巡抚彼拉多治罪，告耶稣自称是犹太人的王。按罗马法律这是判乱罪。所以彼拉多问的第一句话是：“你是犹太人的王吗？”耶稣回答说：“我的国不属这世界。我的国若属这世界，我的臣仆必要争战，使我不至于被交给犹太人；只是我的国不属这世界。”（约18:36）彼拉多看出耶稣没有武装，不可能威胁罗马的统治。彼拉多知道犹太人恨耶稣，所以他不可能作犹太人的王。彼拉多便问：“这样，你是王吗？”耶稣说：“你说我是王；我为此而生，也为此来到世间，特为给真理作见证；凡属理的人就听我的话。”（约18:37）

12) 耶稣的话充满了属灵的魄力，同时耶稣并没有为自己的安危辩护什么。

答：对。耶稣先说明他的王国不象世上的王国建立在武力上。然后指出他的国是真理之国。他恳请彼拉多诚服于真理的威力之下，犹如说：“彼拉多！现在正是你进入真理之国的机会。你若是属真理的，就听我的话，作我国度的臣民。”基督救灵的急迫之心令我们感动；就是在他的生死关头，依然是诚心可见。耶稣给彼拉多一个机会，让他能看清真理。可惜这优柔寡断的总督被群众的喊声所震住，只问了一句“什么是真理？”未得答复就转身而去，错失良机。

13) 这样看来，耶稣的柔和谦卑不只是不抵抗，而是在艰苦考验之下仍为真理而战。

答：是啊！耶稣总是为真理而战——
从不为自私的目的，要把真理呈在世人面前。对一切渴慕他真理的人，他必在天国为他们保留地位。大祭司拒绝耶稣提供悔改的机会，竟撕裂衣服，勃然大怒。彼拉多也是轻易放过了接受真理的良机。我们切不可重蹈他们的覆辙。现在就当全心接受基督。

14) 我们还能从上帝的羔羊耶稣身上学到什么？

答：启5:5竟称上帝的羔羊为“犹大支派中的狮子”，而且“他已得胜”；这是个对立中的统一。在撒但用强权统治的世界里，耶稣来作上帝的羔羊，并对我们说：“我差你们去如同羊进入狼群；所以你们要灵巧象蛇，驯良象鸽子……凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们得安息；我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式，这样，你们心里就必得享安息。因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。”（太10:16；太11:28-30）耶稣的生与死，是以柔克刚，以善胜恶的典型事例。这使我们想起他的话：“要爱你的仇敌，为那逼迫你们的祷告。这样，



Bible answer 圣经问答

就可以作你们天父的儿子。”(太5:44,45)我们恳请大家仰望上帝的羔羊，学他的样式，靠他的能力在自己的生活上表现他的柔和谦卑。

今天我们对耶稣受难的预言如何应验，才开始介绍，请大家把福音书读一遍，下次我们继续讨论。